

S Z A R V A S

T A R S A D A L M I és S Z É P I R O D A L M I L A P.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagytemető utca 519 szám.
Sápszky Zs. könyvnyomda

Megjelenik hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
Félsz. évre 5 ft 50 kr. - Félévre 2 ft 50 kr.
Negyed. évre 1 ft 25 kr. - Egyes szám ára 5 kr.

Hirdetések árszabályszerint vétetnek fel.
Egyes számok kaphatók:
Lővenfeld Soma és Kalmár Dániel kereskedésében.

A betiltott vásár.

Folyó hó 16-án a reggeli órákban kaptuk a hírt, hogy a szarvasi Lukács-helyesebben Ferdinánd napi vásár a miniszterium által betiltatott.

Napok óta tartatott, eme fontos közgazdasági kérdés függőben, úgy hogy maga az előjáróság sem tudott határozott feleletet adni a kérdésközdöknek arról, hogy vajjon lesz-e vásár vagy nem?

A közigazgatás eme lassúsága ellen sokan élesen fakadtak ki, s azt hiszik méltán.

A közönség érdeke megkivánta volna azt, hogy a vásár betiltását jó előre tudassák vele, hogy a szerint intézze dolgai.

Hiszzen köztudomásu dolog, hogy a kis iparosoknak, a mely tekintélyes osztályt képez, jó formán élet feltétele a vásár. A kis iparos a vásár eme váratlan betiltására zavarba jön. Mit csináljon, ha a vásár által behozott

jövedelemmel biztaltatta hitelezőit, ha a jó vásár reményében előleget vett fel, hogy családját addig is eltarthassa? A gazda ember szinte meg van akadva, mit csináljon eladni szánt jószágával és honnan szerezze be szükségleteit? Bizony, bizony a betiltott vásár, sok száz embernek érdekeit sértette meg.

De bármily kellemetlenül is érintette e város lakosságát a vásár betiltásáról szóló hír, nem szabad mégsem helytelenülünk a felsőbb hatóságok eme rendeletét.

Az embernek legdrágább kincse az egészség és a vásár betiltása egészségügyi szempontból történt.

Tudjuk azt, hogy a kolera, eme veszedelmes ázsiai vendég, már nem csak a fővárosba, hanem a vidéken is garázdálkodik.

A legmesszebbmenő intézkedéseket kell megtenniük az illetékes hatóságoknak, hogy a járvány erejét csökkentésük. A kolera a fertőzött személyek és tárgyakkal való érintkezés

folytán terjed és így a személyeknek és áruknak csoportja és halmaza a kolera bacillusok szerleszéllyel való vitélet nagyban előmozdíthatná.

Ki győzné azt a rengeteg személyt és tárgyat feltölteni, hogy a járvány csiráit szét ne vigyék?

Bizonyára a miniszterium is, mikor a vásár betiltására határozta el magát, számolt azzal, hogy az ipar, közgazdaság és kereskedelemre nézve e kitiltás mily hátrányos lesz, de a közegészség követelményeinek akart első sorban megfelelni.

A vásár betiltása által netán kellemetlenségeket avagy károkat szenvedett lakosságnak bizonyára módot fog nyújtani a ministerium, hogy pótvásár tartása által segítsenek magukon.

Vigyük vissza nyugodtan eladni szánt készítményeinket, eladni szánt jószágainkat, napoljuk el szükségleteink bevásárlásának idejét és ha majd a közegészségügy megengedi, nyujtsunk be kérvényt pótvásár tartása iránt a ministeriumhoz.

T Á R C Z A.

Dalok.

I.

*Berallani szerelmemet
Nem fogom én sehasem,
Elérhetlen vágyaimat
Kébelembe temetem;*

*Ugyis tudom, ha kitárnám,
Előtte hű keblemet,
Szerelmemért kigyányolna,
Kikacsagna engemet.*

II.

*Azt álmodtam - esőkoltaluk
És te vissza esőkoltál,
Ajk-ajkon, te máskor büszke,
Oly jó szíri mért voltál?*

*Hérről, tüzzel meritettem
Ajkaidról az áret,
De ottúnt a röpke álom,
S boldogságom miré lett!*

R.

A koldus leánya.

Ott állt mindig az utcaszögletén egy kirakat lepesőjén.

Balközében tartotta mankóját, a másik kezében pedig kalapja volt. Így várta a könyörültes szívű emberek adományait.

Világtalan is volt, béna is volt.

Hosszú, sz. haja zilaltan csüngött vállain.

Fény nélküli szemével folyton egy pontra nézett az egen, mintha kérte volna az eget atyját, hogy tekintsen le rája és nyujtson neki segedeletet nyomoruságában.

Nem messze tőle, a városvégén, egy fakó oszlopon nagy betűkkel volt kiírva, hogy a városban tilos a koldulás, de azért az öreg koldust nem bántotta senki és az arra menő emberek készségesen nyultak pénztárczájukba, hogy egy két krajczárt doljanak a nyomorék kalapjába.

A legnagyobb szélben és hidegben az öregel mindig ott lehetett látni a gazdag Tölgyessy czég kereskedése előtt.

Ha már fájni kezdett, úgy erősebben húzta magára rongyos bundáját és biezegni kezdett egy-két lépest a kirakat előtt.

Épen átellenben laktam vele. Egy nagy bérház egyik szobáját vettem ki

albérletbe, s annak szárnyas ablakaiból nem egyszer hosszasan elnéztem a galamb-ész aggastyánt.

Egy hideg teli nap, midőn ablakomból kinéztem volna, esudálkozva vettem észre, hogy az öreg koldus nincs ott, szokott helyén.

Feltűnt a szoktalan dolog és tudja az Isten mi ütött hozzam, felöltöttem téli kabatomat s a különös dolog okát kitudandó átballagtam a Tölgyessy-féle kereskedésbe.

A kiszolgáló személyzet nem tudott semmit sem mondani az öregről.

Tudakozódtam lakása felől és az egyik kereskedősegédőtől megtudtam az utca nevét és a ház számát, hol az öreg tartózkodott.

Elgondoltam magamban, hátha ez a szegény öreg egész egyedül áll a világban, nincs neki támassza, nincs neki gyámolítója és most lehet, hogy épen kórágyon fekszik elhagyatva, segítség nélkül.

Egy piszkos képű utcagyerek vezette őt rendesen szokott kéregetési helyére és vissza, a kinek az öreg mindig egy-két krajczárt esúsztatott markába, innen gondoltam, hogy ez csak valami felfogatott idegen suhancz lehetett, a ki pár krajczárért megtette neki e szolgálatot. Ernesztin utca 5- ez volt a kereskedő segéd által meg-



Nagyon valószínű, hogy a járvány a hidegebb idők beálltával gyengülni fog és így lehet hogy már November hó közepén, kedvezőbb viszonyok közt elején, a vásár megtartható lesz. És így nem kell bevárunk a december 21-ediki Tamásnapra vásárral.

A megtartandó pótvásár annak idején hisszük, hogy a legelterjedtebb módon és a kellő időben lesz a város előjárósága által közhírré téve, úgy hogy arra nyugodtan tehetjük meg előkészületeinket.

Hivatalos távirat.

Budapest Október hó 17-én: Előjáróság Szarvas. Az illető egyén megnevezése nélkül beküldött belbennében ázsiai cholera nem volt megállapítható Dr. Pertik Ottó.

HIREK.

A városi képviselő testület f. hó 15-iki ülésének lefolyásáról a következőkben számolunk. A kolera elleni védekezés a község elsőrendű teendői közé tartozván, az erre felszámított 3190 forintot, a közegészségügyi bizottság javaslata alapján a gyűlés egyhangúlag megszavazta és az előjáróságot utasította, miként ezen, a községi költségvetésen kívül álló rendkívüli összeg előállításul haladéknélkül gondoskodják és a felmerülő kiadásokat utalványozza. A közgyűlés ezek után a fogyasztási italmérségi adók jövőbeni kezelése javaslatának elkészítéséhez ugyanazon bizottságot küldte ki, mely az adók megváltásának tárgyalásánál szerepelt. A holt körösmédrenek a felső torkolatnál zsillippel való ellátásának kérdése a következő kép. Közgyűlés sorrendjébe felvételni határozatott.

előlt ház és én, valami titkos erő hatalma alatt kimentem a külváros eme piszkos utcájába, hogy az öreg koldus kimaradásának okát megtudjam.

Alacsony, ronda épület elé értem a ház előtt. Őt — hat rongyos ruhája gyerkőc játszodozott a kiktől megtudakoltam az öreg lakását. Kopogtattam az ajtaján.

Semmi válasz nem hallatszott, ha nem az ajtó kitárult és azon egy szőke lány hajolt ki csudalkozva tekintve reám.

Kérésére beeresztett a szűk kis szobába, hol az öreg koldust nehéz beteg, egy ágyban találtam.

Sejtelnem tehát nem esalt meg, a koldus betegség miatt maradt el rendes keregelt helyéről, de az ápolást illetőleg esalódtan, mivel ime ez a szőke kis lány odaadón ápolta őt.

Az öreg annyira magán kívül volt, hogy nem is beszélhettem vele.

Anuál többet kérdezősködtem a szép leánytól, kiktől megtudtam, hogy a koldus neki atyja és azelőtt jó módban voltak, de kezesség vállalás és miatt összes vagyonát elvesztette és a legnagyobb nyomorba süllyedt. A tett erős férfit meg ekkor sem hagyta el a reménye, dolgozott a kimerülésig el annyira, hogy az éjt napot össze-

Utószemle. A közöshadsereg ellenőrzési szemléjéről elmaradtak nov. 17-én B-Csabán ut szemlére tartoznak megjelenni.

Barany Miklósnak a közlészettel és szeretetben álló derék kereskedőnek, lapunk jóakarató barátjának és támogatójának temetése tegnap délután folyt le a közönség impozáns részvétele mellett. A koporsót a koszorúk egész ellepték. A koszorúk szalagjain a köv. felirások voltak olvashatók: *Felkelésben jó fiamnak, — Bónatos anyául; Szeretett jó testvéremnek, — Emma és Béla; Jó sógornak, — Nagy testvérek; Örökemlékül, — Férjnek és apának; Szeretett főnökünknek, — segédei: Tisztelettük jelölül — a kereskedők: A jó sógornak — Ödön.*

Tűzoltó gyakorlatot tart f. hó 23-án délután 4—5-ig városunk most szervezett tűzoltósága a piactéren, hol az érdeklődő közönség, szívesen látta. Gyakorlat után a »Barany» vendéglőben közvacsora leend, melyre jelentkezni az illető vendéglőnél vagy Mayer egyleti pénztárnoknál Szombat délig lehet. A gyakorlat másora következő. 1. Kivonulás a városházától a piactérré teljesfelszerelésben az összes tagok és fogatok részvételével. 2. Iskolaszerelés 3 fecskendővel egyszerre. 3. Éjjeli jelképes tűztámadás a Roszjarovitz házra és a magyar iskolára. 4. Toronytámadás. 5. Visszavonulás a városházára! Este 7-kor közvacsora.

Halálozás Csiszár János tanügyi esküdtet súlyos csapás érte, felesége szül. *Pilch Etel* f. hó 15-én hosszas szenvedés után elhalálozott. A család által kiadott gyászjelentés így szól: Csiszár János, úgy maga, valamint gyermekei Etel, férjzett Ferenczi Ferencz, János, Wern Annával, Ferencz, Bauerfeind Marival, Béla, Elek, valamint számos rokonai nevében is szomorodott szívvel jelenti *Csiszár Jánosné* szül. *Pilch Etel* életének 56-ik, boldog házasságuk 35-ik évében a halotti szentség felvétele után folyó hó 15-én este 10 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó hó október 17-dikén d.

vont pihenés nélküli munka súlyos betegségbe döntötte, melynek folyamán elvesztette szemvilágát és megbénultak tagjai.

A kisleány mikor ezeket elbeszélte keservesen sírni kezdett.

»Oh Isteném, az atyám sokszor mondta, hogy csak én értem él, csak én tartom fel benne az életkedvet. Én dolgozom, varrok de csekély keresményemből ketten nem tudunk megélni és szegyenkezve bar, tür-nöm kell hogy atyám koldulni járjon»

Alig volt meg 13 éves a kis leány. Ő föle az is szép volt, hogy csekély keresménye mellett gondozta atyját, mosott, varrt rá és főzött neki.

Kedves leányom — szólék hozzá — jövőd sorsotok felett ne aggódj, én segíteni fogok rajtatok!

Alig mondtam, ki e szavakat a fiatal leány éles sikolyban tört ki, látva atyját ki végvonaglásban hörgött már ekkor az ágyban.

Lakásomon egy kis előszoba volt ide helyeztem el a kis Erzsikét.

Berendeztem neki a szobát a lehetőleg kényelmesen, vettem neki varrógépet, ebédemet és vacsorámat a vendéglőből hozathordattam és vele testvériesen megosztottam.

n 4 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartása szerint örök nyugalomra tételni. Beke legjen porai felett!

Jatalom. A mkir 2-ik honvéd huszár ezred 1 századjának állományába tartozó 30,580 számú kincstári lovat az ezred parancsnoka öt évi kitűnő tartás elismeréséül Bakay Sándornak ajánlkozta.

Az új pénz. A király *Weberle* pénzügyminisztert külön kiballgatáson fogadt. és ez alkalommal átvette tőle az első magyar 20 koronásokat. A király nagyon megleserte az érme külsejét és a veretés munkáját. E hét folyamán elkészülnek a Ferenc József aranyok első 50,000 darabjának veretésével.

A leányiskola által f. hó 15-én tartott jótékonyezelű előadás egy erkölcsi mint anyagi tekintetben sikerült. A gyermekkar által elzengelt énekszámok, Varga József zene tanár vezetése mellett, valamint a leányiskola növendékei által előadott két gyermekszínmű »Aranka-e vagy Juci?» és az »Önfejjé leány» szépen sikerültek. Benka Gyula főgymnaziumi igazgató és Varga József zene tanár zongora — harmonium kettőse a közönséget valósággal elragadta. Szendy Emilia kisasszony a »Haj alkát» szavaltá Tompa Mihálytól, s szovallatát a közönség zajos tetszéssel fogadta. Az előadást táncz követte, mely reggeli 3 óráig a legfesztelenebb jókedvvel folyt. A jelen volt hölgyek névsorát »kiküldött» tudósítónk a következőképen állította össze. Leányok: Benka nőverek, Sziraczi Iren, Kovacs nőverek, Fuksz Gizela Somogyi Juliska, Szendy Emilia, Mihálfi nőverek, Zlinszky Rózi, Pokomándy Vilma, Szluika Jenke, (Szirak) Benezur Vilma, Dimény Ilka, Szemian Gizella, Józsa nőverek, Blaskó nőverek, (Mezőtúr) Lukes Ilona, Bretz Berta, Jeszenszky Antonia, Brózik Zsuzsika, Reizman Sarolta, Klein Mariska, Srötter Regina, Engl Róza, Tausz Malesi. Asszonyok: Graborits Ivánné szül. báró Maszburg Berta, öz. Sarkany Jenőné, Benka Gyuláné, Fuksz Edéné, Sallacz Ferenczné, Barany Ferenczné, öz. Szlovák Jenőné, Oláh Miklósné, Haviár Gyuláné, öz. Pokomandy Sándorné, öz. Nyácsik Sománé, öz. Thury Endréné, Szemian Danicelné, Nemtusák Jánosné, Kristóffy Jánosné, Zlinszky Istvánné, öz. Bró-

Igy volt ez pár évig, a míg Erzsik kis leány volt.

A házbeliek megtulván a történeteket és ismerve lelkületemet mi rosszat sem láttak abban, hogy a kis Erzsikével közös háztartásban élek.

Egy este a mint haza vetődtem a kis Erzsik szokása szerint örömmel nyitotta fel az ajtót.

»De soká volt oda, kedves atyám! — szóló hozzám, miután én sok kérésre megengedtem neki, hogy atyjának szoliton.

Felvolt gyűrve kezén a ruhája, bizonyosan valamit súrolt, vagy mosott. Most láttam először csupaszon finom, fehér kezét s elbámultam annak gyönyörű idoma felett.

Hija a kis leányból már nagyoeska lett!

Napról-napra annyira fejlődött, hogy én ijedtem gondoltam a jövőre, mi lesz velünk. Hisz talán már nem is illenek együtt laknunk, megszól bennünket a világ, akár mily ártatlan érzellemmel viseltetünk is egymás iránt.

Sokáig haboztam, míg végre egyszer, komoly képpel tudtára adtam Erzsikének, hogy válnunk kell.

Elkezdett keservesen zokogni, esókkal borította el kezemet, nevezett jóltevéjének,

zük Gusztávné, Dankó Sámuelné, Szendy Györgyné, Miklósi Gáborné, Józsa Józsefné, Gröz Arminné, Reisman Adolfné, Wolfman Jakabné, Ponyiczki Jánosné és Tajber Gusztávné.

Gyászjelentés. Folyó hó 17-én este terjedt el a hír, hogy Bárány Miklós kereskedő üzletében összeesvén, onnan lakására vitelt és ott a halállal vívódik. A hír igaznak bizonyult. Nevezett masnap reggel 5 orakor örökre lehunyta szemét. Bárány Miklós már évek óta nagymértékű szívbajban szenvedett, mely az utóbbi időben már annyira kifejlődött, hogy az orvosok környezete előtt nem titkoltak a beállható katasztrófát. A fiatal erőteljes, embert a folyton növekedő kór annyira elcsigázta, hogy az utóbbi időben, bár kereskedését egy perczre sem hagyta el, már láttuk hogy a halál árnya lebeg mellette. Az elhunyt nagyszámú rokon, ismerős és barát siratja. A család gyászjelentését imitt adjuk: Alólirottak szinte fájdalommal és mély gyásztól megrendített szívvel tudatjuk egy saját, mint számos rokonaink nevében, a felejtethetlen férj, apa, fia, testvér, vő, sógor és unokatestvér *Bárány Miklós* kereskedőnek f. évi október hó 18-án reggel fel 5 orakor életének 36-ik. boldog házasságának 6-ik évében rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hűlt tetemei f. é. október hó 19-én d. u. 3. orakor fogtak a róm. kath. ő temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig f. hó 20-án d. e. 9. orakor fog az egek urának bemutatatni. Szarvason, 1932. október 18. Áldás és béke poraira! Bárány Miklósné, szül. Nagy Eugenia neje. Bárány Jenke leánykája. özv. Szlovák Sománé szül. Baghy Terézia anyja. Bárány Emma Férj. Horváth Beláné Bárány Béla testvérei. Nagy György és neje szül. Szacsavay Sarolta mint szülők. Horváth Béla, Dr.

atyjának és gőresösen megszorított kezemet feldokolva rebegé: - Ha őnt itt kell hagynom, akkor meghalok!

Határidő jelöltem ki neki, egy hónapot, de abból nem akartam engedni semmit, akkor valónak kell, hisz azután sem veszem le róla kezemet, segítem fogom el.

Azt hittem, hogy idővel megbarátkozik a gondolatokkal és könnyebb lesz neki az elvállás.

De csalatkoztam.

A mikor a határidő eltelt és én belepertem az előszobába, hogy értésemre adjam a történéseket, kisírt arccal fogadott.

Halovány arca, beesett szeméi mutatták, hogy az éjjel nem aludt semmit.

Nem tudtam megmondani amit akartam. El kezdtem mind a ketten sirni, mint a kis gyermekek.

„Meghalok, ha elkell öntől vállnom!”

Mindég csak ezt hajította a kis leány és bennem győzedelmeskedett az ész felett a szív.

Midőn megtudta, hogy maradnia lehet, örömeiben megcsókolt arcomat.

A már csaknem teljesen kifejlődött leánykát kedvtelten szemlélttem, hogy mily örömet okozott neki engedékenységen.

Nagy Elemér Nagy Ödön Nagy Jenő Nagy Sarolta Nagy Ákos mint sógorai.

— **Lemondás.** Kerekes András öcsödi rendőrbiztos állását lemondott.

— **A bicsabai folyó hó 26-iki vásár** a kolera miatt betiltatott.

— **Könyöradomány gyűjtés.** A megye alispánja megengedte, hogy Sándor Mihály helybeli tífzkárosult 8 napig városunkban könyöradományokat gyűjthessen.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Janesovics Péter árvaszéki elnök és neje született Kollár Blanka mint szülők: Zoltán, Géza, Erzsike, Peter és Endre mint édes testvérek; Janesovics István kiérdemült szarvasi ev. lelkész és id. Kollár János szarvasi ügyvéd mint nagyapák; fájdalomtól sajgó szívvel tudatják forrón szeretett lányt testvérök és unokájok *Ilonkának* f. é. okt. 18-án 8 éves korában bekövetkezett halálát. A temetés f. évi okt. 19-én délután 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint tartatott meg.

— **Magyarosodunk.** *Matthaeides György* volt szarvasi jelenleg petrováci tanító a következő eljegyzési kártyát küldte lapunk egyik előfizetőjéhez:

Anna Özvald
Juraj Matthaeides
zsrnubeni

Petrovec.

— **Az aradi ügyvédi kamara közbirre** teszi, hogy ismeretlen helyre távozott Lukovics János, volt szarvasi ügyvéd a kamara lajstromából töröltetett.

— **Népünk köréből.** Az elmúlt héten népünk köréből a következő eljegyzések történtek: Mohár János (1851 házszám) Onesik Judittal (1851) — Poljovka János (1879) Molnár Erzsivel (1851) — Csiesely György (1370) Csiesel Judittal (1160) — Csiesel Pál (1160) Skorka Marival (1164) — Rafaji Mihály (1779) Borgulya Judittal (anya) — Krajesovics János (anya) Kollár Marival (151).

Eddig atyjának nevezett és én gyermekemnek öl.

* * *

„Midőn szegény jó atyám meghall és te magadhoz vetted, megsztad velem ételedet, ruháztal és nevetel atyámnak neveztedek és gyermeki szeretettel csüngtem rajtad, de most ugyerezem, hogy te még ennél is több vagy nekem, te vagy az én egyetlenem gyölkö, boldogságom!”

„Az idők változtak, kedves Erzs, te már nagy leány vagy, szép és bajos, találhatsz magadnak kedvedre való férjet, én szabad kezed adok neked, válaszd ki magadnak azt, kihez vonzalom fűz és én áldásomat fogom adni frigyetekre!”

„Kár tőled az ilyen esúnya beszéd hányszor mondtam már, hogy kívüled e világon senkit sem tudnék szeretni. Oh ne búsíts az ilyen beszéddel. Am ha szabad kezed adsz a választásra én elfogadom azt, tud meg tehát elhatározásomat, melytől eltérni nem fogok: Az a férfi, akit én hitvesemül fogadok, hogy egy életen keresztül egymásért küzdjünk és fáradjunk, az a férfi — te vagy!”

Néma esend követé e szavakat, csak szívünk gyors dobogása mutatta, hogy e perczben mindketten boldogok vagyunk!

Közélet.

A három tenyésztés.

(Folytatás)

A víznek való edények legezészerűbbek, ha vashöz vannak, de ha az költségesebbek (pedig nem az, mert arra lehet használni a vaskaszorókat is, melyeknek zománca már lekopott, lepatlogott, s egy vasedény tülkölhet 100 eserpedényt), akkor eseréptalakat kell több helyen lerakni, fadény nem ajánlatos, mert a víz nagyon hamar megmelegszik és megromlik benne a nyári hőségben. Arra kell ügyelni nyáron hogy a vizes edények lehetőleg árnyékban álljanak.

Most hát kész az udvar — az a kérdés, milyen fajból való tyúkokkal népesítsük meg? — Ezt illetőleg először tisztában legyünk a ezelt illetőleg, melyből tyúkot akarunk tenyészteni, legelőbb súlyt fektetünk-e a tojástermelésre vagy a csirke-eladásra; tisztán csak haszon avagy disztyúkokat is akarunk-e bírni?

E három kérdésre sokkal könnyebb felelni, mint hinnők, mert én évek óta folytonos kísérletezés által majdnem valamennyi tyúkfajt kipróbáltam s azon meggyőződésre jutottam, hogy a tyúk tojása nem a *faj* hanem a *tartástól és tápláltságtól* függ, de azért még sem ajánlható minden faj a tenyésztésre, például a legszebb díszfajok egyike a brabant-félék; ezek igen szép alakú tyúkok rendkívüli nagy bőbitával, úgy hogy alig látnak tőle, ezt a faj csak is olyan helyen lehet tartani, a hol mindig szem előtt van, mert különben a hójanak esik áldozatul, mert nem veszi észre, hogy fölötté lebeg s ha lecsap, akkor biztosan el is ragadja. A mi közönséges magyar tyúkjaink közt is igen szép példányok találkoznak s ha csak a tojás- és csirke-eladás kedvéért tartunk tyúkot akkor legezészerűbb szeptemberben nagy jérczét venni, ki lehet válogatni a szinc-javát, a tenyésztő legyen inkább széles, vaskos mint hosszú, düstallazatú, kis tarójú és zöldlábu; ha már a jérczét megszereltük jó magyar fajból valókat, akkor vegyünk hozzájuk egy hound- vagy dorking-kakast, ezek sokkal nagyobbak a közönségesnél s ilyen keresztezésből származó csibék hamar toliasodnak s korábban eladhatók, mint a cochinchina-tyúk csibéi.

Ha a kottát megültetjük a fészek elegendő nagy legyen, hogy kényelmesen ülhessen és megfordulhasson, a tojáson ülő kottának kukoriczát kell adni és mindig friss vizet, néha meg egy darab tejbe áztatott kenyert, akkor jó erőben marad s egyenlő meleget fejt ki a teste, így a csibék sokkal jobban kelnek, mint egy elcsigázott, sovány tyúk alatt. Ha a csibék télen kelnek — ezek pedig a legjobbak tenyésztésre, úgy mint eladásra — akkor földolog, hogy meleg helyen tartsuk; a hol a tyúkászatot nagyban viszik, ott természetesen külön szoba van rendezve az apró csirkék számára, hol szükség szerint fűten lehet, ilyen csirkeszopónak nagy ablakai legyenek délnek és keletnek, alacsonyán, hogy a nap fény behatolhasson, mert napfény nélkül ember, állat és növény elsilányul, lassan fejlődik, és sokkal gyengébb

zervezetű lesz, mint olyan, a mely kellő friss levegőben és a napnak éltető, melegítő verőfényében részesült.

Gyönyörű válfajokat lehet nevelni, ha zsemlye-szerű (ez új faj, a budapesti állatkertből lehet tojást szerezni) brabant-kakast adunk la Flèche tyúkok mellé, úgyszintén langshan-kakast és tiszta sárga cochinchina-tyúkokat.

Nagyon ajánlható a tenyésztésre a bodros tyúkfaj is; ez azért előnyös, mert nem repülhet át a kerítéseken és igen szorgalmasan tojik, a fajnak nemosítására legjobb bodros kakast brabant-tyúkok mellé adni, ezen keresztezésből gyönyörű bodros- vagy berzityúkok származnak, nagy bőbitájuk tollai szintén előre kunkorodnak s egy olyan fehér bodros-kakas valóban úgy néz ki, mint egy hógömb.

Ha a tyúkok bekerített udvarban tartatnak, a hol csak arra az eledelre vannak utalva, a mit elébök adnak, gondunk legyen arra, hogy ezen eledel minél változatosabb legyen. Télen kukoriczát is lehet adni, de akkor sem sokat, hanem inkább buzaocsut, korpát árpadarával keverve és lefórrázza e közé lehet burgonyát, burgundiát — főtten — keverni, és legalább minden héten egyszer savanyított káposztát, ezt is főzni kell és a levélvel a korpát lefórrázni, ezen keveréket télen langyosan kell adni a tyúkoknak, a hizóbaromfinak kukoriczalisztet is keverünk a korpá és dara közé, ettől hamar hiznak s igen jó ízű húsos sült lesz belőlük. Hanem arra szigorún kell ügyelni, hog ha krum lit főznek a baromfi számá-

ra, a vizet, melyben főtt, ne öntsék a korpára, mert ez méreg a tyúkok számára, a burgonyát le kell szűrni, s azon forrón össze-törni és a forrázott darával összekeverni. Főtt árpát is kell nekik adni, ezt este meleg vízbe áztatjuk és reggel, a míg a reggelit készítik, megfő az árpa is.

(Folyt. köv.)

Heti piacz.

Szarvas, 1892. október hó 18-án.

A mai piacz, mivel a vásár megtartásának reményében az idegen vásárosok ellepték azt, igen erős fogalmú volt.

Feljegyzéseink a következők:

Buza legjobb 7.20 kr., középszerű 6.70

Árpa, legjobb 4.50. Zab, legjobb 4.40. Kukoricza 4.40. Széna 3.—. Szalma 1.—. Kőszén 1.20. Marhahús —.56 és —.48. Juhhús —.40 Sertéshús —.50. Szalonna —.50. Disznózsír —.56. Napszám árak. Egykét lovas napszám 2 frt 60. Férfi ellátással 40. Ellátás nélkül 50 kr. Nő ellátással 30 kr. Ellátás nélkül 40 kr. Gyermekek ellátással 25 kr. Ellátás nélkül 30.

Szerkesztői üzenetek.

Mindazon laptársunkat, kiknek eddigelő lapunkat megküldöttük, felkérjük eserepéldányra, mivel ellenkező esetben kénytelenek lennénk lapunk küldését beszüntetni.

Öcsödön levelezőt keresünk. Ajánkozások a szerkesztő nevére czimzendők.

S. S. Eger. Kérünk valamit!

Vasuti menetrend.

Érvényes 1892. október 1-től kezdve.

Szarvas-Mező-Túr.

7491. v. 7412. v.

Szarvas indul: 9:34 d. e. 1:46 d. u.
Mező-Túr érk: 10:20 > 2:32 >

Mező-Túr-Szarvas.

7412. v. 7402. v.

Mező-Túr indul: 12:36 d. u. 5:10 d. u.
Szarvas érk: 1:22 > 5:56 >

Arad-Budapest.

601. gy. 603. sz. 605. sz.

Arad	ind:	8:20 d. e.	11:18 d. e.	9:05 este
Csaba	érk:	9:20 >	12:50 >	10:50 >
>	ind:	9:25 >	1:15 d. u.	11:05 éjjel
Mező-Túr	érk:	10:29 >	2:12 d. u.	12:19 >
>	ind:	10:30 >	2:50 >	12:53 >
Szolnok	érk:	11:15 >	4:01 >	2:06 >
>	ind:	11:16 >	4:15 >	2:21 >
Budapest	érk:	1:50 d. u.	7:25 este	5:50 regge

Budapest-Arad.

602. gy. 604. sz. 606. sz.

Budapest	ind:	1:55 d. u.	8:10 d. e.	9:30 este
Szolnok	érk:	3:53 >	11:01 >	12:35 éjjel
>	ind:	4:02 >	11:11 >	1:05 >
Mező-Túr	érk:	4:17 >	12:17 d. u.	2:06 >
>	ind:	4:18 >	12:21 >	2:09 >
Csaba	érk:	5:52 >	1:48 >	3:33 >
>	ind:	5:57 >	2:13 >	3:53 >
Arad	érk:	6:57 este	3:15 >	4:52 reggel

Felölös szerkesztő: Miháfi József

Laptulajdonosok:

Sápszky János és Miháfi József.

Hirdetés.

van ----- e én a nagy érdemű közönség tudomására hozni miszerint **Schlosser János** (Baltazár) féle házban

férfi szabó ipart kezdtem.

Vánalkozom mindennemű ezen a mába végző ulti nyűk készítésire, fő örekvés m ju'ányor ár és gyors kiszolgálás által igen tisztelt megrendelőim bizalmát kiérdemelni. Magamat a nagyérdemű közönség nagy becsű pártfogásába ajánlva vagyok: Tisztelettel.

3-3 Mihalik Pál férfi szabó.

H I R D E T É S.

Egy jó házból való 13-14 éves fiú.

Tanonczúl

felvétetik

KOMLOVSZKY LAJOS

férfi-szabónál.

Rozzjarovics János házában.

piacztéren

B.-SZARVASON.

3-3

S Ö R É S K Á R O L Y

épület és butor asztalos

S Z A R V A S O N

Lelkes Lajos asztalos nagytemető-uti 741 számú házában.

Tisztelettel tuatom, hogy egy a ma kér igényeinek mindenképpen tekintetben megfelelő

K O P O R S Ó Ü Z L E T E T

nyitottam.

Saját készítményű koporsókat díszes kiállításban

a legjutányosabb áron árusítok el.

A koporsók bevonatához a megrendelők kívánására üzletemben készletben tartok atlaszt, többféle színben bársony bronz és szatin többféle mintákat ugyszintén más még meg nem nevezett kelmét, melyet a koporsó bevonáshoz alkalmazni szoktam. Továbbá szemfödelek többféle nagyságban és különféle kelméből selyem-csipke díszszel és kverve, temetéshez való függönyök, ágyterítők, gyergyatartók és gyászfatylok:

Ugyszintén a közönség nagyobb kényelmére saját gyászkoecsimmal szolgálok

gyázkocsi n.g. bb temeté. ával díjm s. (y sz esim kék é f. p. tó díszbe on ftal van ellátva. A temetkezést minden legapróbb kellékekkel mindenkor a közönség igényeinek megfelelően teljesítem.

Továbbá a virág többféle neméből készletben tartok egész viaksz, felviaszk, mirtus- és olcsóbb fajta virágokból és érez koszorúkat különféle nagyságban és díszben, ugyszintén a hozzá szükséges szallagokat többféle színben, arany és ezüst rojttal avagy név felirással.

A megrendelőimet legpontosabb kiszolgálásról biztosítva maradtam

tisztelettel

S Ö R É S K Á R O L Y

épület és butor asztalos.

3-10